
П
о бе да Трам па на пред сед нич ким из бо ри ма у САД
и Брег зит иза зва ли су шок, не ве ри цу и страх у нео -
ли бе рал ним кру го ви ма. Гла са чи су прак тич но од -
ба ци ли ве ли ки про је кат нео ли бе рал не гло ба ли за -
ци је и мо дер ног фи нан сиј ског ка пи та ли зма ко ји је
уни штио при вре де мно гих зе ма ља, про ду био не -

јед на кост, си сте мат ски уру ша вао сред њу кла су и до вео до
енорм ног бо га ће ња елит них сло је ва.

Нео ли бе рал на по ли ти ка, ко ја се за сни ва на сло бод ној
тр го ви ни, не ме ша њу др жа ве, ин ди ви ду а ли зму, ути ли та ри -
зму и ма те ри ја ли зму, био је до ми нант ни си стем у за пад ним
зе мља ма по след њих 35 го ди на. То ком де ве де се тих го ди на и
по чет ком 21. ве ка у САД је до шло до ток сич не спре ге нео -
ли бе ра ли зма са нео кон зер ва ти ви змом. Нео кон зер ва тив ци
по себ ну ва жност при да ју уло зи ре ли ги је, кул ту ре и ме ди ја,
и за го вор ни ци су агре сив ног ин тер вен ци о ни зма с ци љем
ши ре ња аме рич ког си сте ма вред но сти и кул ту ре и њи хо вог
по и ма ња де мо кра ти је и сло бо де. Ве ли ки зна чај при да ју аме -
рич кој упо тре би вој не си ле и дру гих сред ста ва при ну де на
гло бал ном пла ну за оства ри ва ње ових ци ље ва и по себ но
ути чу на спољ ну и вој но бе збед но сну по ли ти ку САД.

Бу ђе ње др жа ве
Ова два кон цеп та амал ги ра ла су у по ли ти ку ли бе рал ног

ин тер на ци о на ли зма, од но сно агре сив ног ши ре ња нео ли бе -
рал не гло ба ли за ци је. У том си сте му при мар ни ути цај и ко -
ри сти има ју тран сна ци о нал не, фи нан сиј ске и ин фор ма ци о -
но-тех но ло шке кор по ра ци је. Упо ре до до ла зи до сла бље ња
уло ге др жа ве, по себ но на пла ну со ци јал не по ли ти ке. У мо -
дер ном ка пи та ли зму, ко ји мно ги на зи ва ју фи нан сиј ски ка пи -
та ли зам, прак тич но је ану ли ра на основ на уло га др жа ве – за -
шти та дру штве них ин те ре са, сло бо де, људ ских пра ва и жи -
вот ног стан дар да ста нов ни штва. Уме сто то га, др жа ве су по -
ста ле ору ђе ин те ре са при ват ног ка пи та ла и мул ти на ци о нал -

них кор по ра ци ја. Дра сти чан при мер та кве про ме не би ли су
ко ра ци пред у зе ти у мо мен ту фи нан сиј ске кри зе у за пад ним
зе мља ма 2008, ка да су др жа ве с ци љем спа са ва ња при ват -
них ба на ка упум па ле у њих три ли о не до ла ра, ства ра ју ћи при
том огром не др жав не ду го ве и уво де ћи дра стич не ме ре
штед ње на ра чун обич ног ста нов ни штва, укљу чу ју ћи сма -
ње ње пен зи ја и пла та у јав ном сек то ру, те по ве ћа ње по ре за
и сма њи ва ње др жав ног бу џе та на ме ње ним пр вен стве но со -
ци јал ној за шти ти, кул ту ри и обра зо ва њу.

Ра зор ни ефек ти нео ли бе рал не гло ба ли за ци је ни су но ва
по ја ва. Они су се дра ма тич но по ка за ли већ де ве де се тих го -
ди на у Ру си ји, зе мља ма Ла тин ске Аме ри ке, Ис точ не Евро пе
и Ази је, до во де ћи мно ге од њих до бан крот ства. Ове зе мље
су још та да ве ћи ном од ба ци ле нео ли бе рал ни ка пи та ли зам и
по че ле да ства ра ју свој си стем еко ном ског раз во ја ко ји
прет по ста вља ве ћу уло гу др жа ве у за шти ти на ци о нал не при -
вре де и жи вот ног стан дар да ста нов ни штва. 

Нај ве ће из не на ђе ње 2016. го ди не је упра во по бу на и
од ба ци ва ња овог про јек та у за пад ном све ту, пр вен стве но у
САД. То об ја шња ва и па нич ну ре ак ци ју ли бе рал них кру го ва
на из бор Трам па јер је Хи ла ри Клин тон тре ба ло да обез бе ди
на ста вак про јек та нео ли бе рал не гло ба ли за ци је. 

Ме ђу тим, ово су са мо пр ви на го ве шта ји мо гу ћег ве ли -
ког за о кре та од ли бе рал ног ин тер на ци о на ли зма и нео ли бе -
рал не гло ба ли за ци је ка по ли ти ци и си сте му, ко ји се нај бо ље
мо же опи са ти као ли бе рал ни на ци о на ли зам. Ако до за о кре -
та до ђе, то ће би ти про цес ко ји ће обе ле жи ти не са мо 2017.
го ди ну, већ и је дан ду жи пе ри од. Реч је, на и ме, о су штин -
ској и ду бин ској про ме ни це лог си сте ма. От по ри то ме од
тзв. фи нан сиј ске и кор по ра тив не ели те би ће ве ли ки и вре ме
ће по ка за ти да ли ће но во и за бра ни пред сед ник Трамп оста -
ти до сле дан и ус пе ти да ис пу ни сво ја пред из бор на обе ћа -
ња. По сто је ћи си стем ко ји вла да у Ва шинг то ну си гур но ће
по ку ша ти да га кон тро ли ше и при мо ра да на ста ви нео ли бе -
рал ни про је кат гло ба ли за ци је, али тре ба има ти у ви ду да ће
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би ти те шко за у зда ти и кон тро ли са ти Трам па, ко ји већ пра -
ви ве о ма јак тим сво јих исто ми шље ни ка. На ла зи мо се тек на
са мом по чет ку при че...

Ис ход уну тра шње бор бе у Ва шинг то ну у ве ли кој ме ри
од ре ди ће и смер у ко ме ће се да ље раз ви ја ти од но си из ме ђу
САД и Ру си је. Трамп и ње го ви нај бли жи са рад ни ци отво ре но
го во ре о на ме ри да за у ста ве но ви хлад ни рат и ус по ста ве са -
рад њу са Ру си јом, пр вен стве но у за јед нич кој бор би про тив
ислам ског екс тре ми зма и ме ђу на род ног те ро ри зма. Из ме ђу
Трам по вих ста во ва и по ли ти ке ко ју спро во ди Ру си ја по сто је
мно ге до дир не тач ке, по пут ин си сти ра ња на на ци о нал ном
пре по ро ду и ин те ре си ма, тра ди ци ји, соп стве ној кул ту ри и си -
сте му вред но сти. Сма ње ње тен зи ја и уна пре ђе ње са рад ње
из ме ђу две во де ће ну кле ар не си ле не сум њи во је у ин те ре су
сва ке од њих, али и чи та вог све та. Упра во то је, ме ђу тим, оно
што је за нео ли бе ра ле и нео кон зер ва тив це у Аме ри ци ап со -
лут но не при хва тљи во. Ја ка др жа ва, ко ја спро во ди не за ви сну
по ли ти ку за сно ва ну на на ци о нал ним и дру штве ним ин те ре си -
ма, по пут Ру си је или би ло ко је дру ге зе мље, су штин ски је про -
тив на нео ли бе рал ном кон цеп ту гло ба ли за ци је. За то не чу ди
да је ан ти ру ска кам па ња еска ли ра ла у не де ља ма на кон из бо -
ра Трам па и да нео ли бе рал ни и нео кон зер ва тив ни кру го ви у
Ва шинг то ну по ку ша ва ју на сва ки на чин да на пра ве до дат не
про бле ме и пре пре ке, ко ји би оте жа ли или спре чи ли при бли -
жа ва ње и са рад њу из ме ђу но ве ад ми ни стра ци је и Ру си је.

Про ме не на хо ри зон ту
Сва ки озби љан спољ но по ли тич ки ана ли ти чар уз др жа ва

се од да ва ња прог но за и про ри ца ња бу дућ но сти јер је исто -
ри ја мно го пу та по ка за ла да је дан до га ђај мо же пот пу но про -
ме ни ти њен ток. Не за хвал но је пра ви ти пред ви ђа ња и због
то га што су она не ми нов но од раз стра те шког ви ђе ња и ана -
ли зе са да шњи це, и за сно ва на на су бјек тив ним прет по став ка -
ма и ви ђе њу исто ри је и кул ту ре. Она ни ка да не мо гу у пот пу -
но сти узе ти у об зир све не из ве сно сти ко је по сто је у све ту,

по себ но у ова квим тур бу лент ним вре ме ни ма. Мо жда ће 2017.
го ди на да ти од го вор на пи та ње у ком сме ру ће се да ље кре та -
ти про це си за по че ти про те кле го ди не. За да ва ње прог но за
тре ба са че ка ти да Трамп пре у зме власт, пре го во ре о Брег зи -
ту, ко ји ће по че ти тек сре ди ном го ди не, те пред сто је ће из бо -
ре у Фран цу ској, Не мач кој, Хо лан ди ји, а мо гу ће и у Ита ли ји. 

У овом мо мен ту мо же се са ре ла тив ном си гур но шћу
пред ви де ти са мо да ће на крат ки рок ме ђу на род ни фо кус би -
ти на бор би про тив Да еш (ИСИЛ), Ал Ка и де и дру гих екс трем -
них ислам ских ор га ни за ци ја, док ће на ду ги рок кључ но пи та -
ње би ти бу ду ћи од но си из ме ђу САД и Ки не, где по сто ји ве ли -
ка не из ве сност и за бри ну тост због мо гу ће еска ла ци је хе ге мо -
ни стич ке бор бе и опа сно сти од тзв. Ту ки ди до ве зам ке.

Пред сед нич ки из бо ри у САД по ка за ли су да мул ти на ци -
о нал не ком па ни је и њи хо ви парт не ри у др жав ним струк ту ра -
ма и ме ди ји ма не мо гу у пот пу но сти да кон тро ли шу на род.
Он пре по зна је кре та ња и трен до ве, и све је ја ча свест о то ме
где се на ла зе су штин ски про бле ми – ко ји су глав ни крив ци за
ста ње у еко ном ском и фи нан сиј ском сек то ру, за опа да ње жи -
вот ног стан дар да, гу би так ви зи је и на де, те оп шту не си гур -
ност и страх ко ји вла да ју све том. Та са зна ња по себ но су из ра -
же на код мла дих љу ди ко ји су нај ви ше по го ђе ни са да шњом
си ту а ци јом. Они су сво је не за до вољ ство и же љу за про ме на -
ма по ка за ли на из бо ри ма у САД та ко што су ве ћи ном гла са ли
за Бер ни ја Сан дер са, ко ји је обе ћа вао су штин ске дру штве не
про ме не, али је та свест још ви ше при сут на код мла дих у зе -
мља ма у раз во ју због њи хо ве из у зет но те шке си ту а ци је и од -
су ства охра бру ју ћих зна ко ва да се њи хов по ло жај мо же по -
бољ ша ти у бу дућ но сти. За са да се та свест и са зна ње ни су
пре то чи ли у ши ру мо би ли за ци ју, ак ти ви зам и ор га ни зо ва ну
бор бу за дру штве не и истин ски де мо крат ске про ме не. Сна -
жан ути сак је, ме ђу тим, да су про ме не већ на хо ри зон ту и да
уско ро мо гу по при ми ти и кон крет не, ор га ни зо ва не фор ме. То
је тре нут но и нај ве ћи раз лог за од ре ђе ни оп ти ми зам. ƒ
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На гло бал ном пла ну, 2016. би ла je тур бу лент на, пу на дра ма тич них до га ђа ја, обе ле же на
под гре ва њем „но вог хлад ног ра та” из ме ђу НА ТО и Ру си је, хе ге мо ни стич ком бор бом 
из ме ђу САД и Ки не, ра то ви ма и ха о сом у Афри ци и на Бли ском ис то ку, ши ре њем 
ислам ског екс тре ми зма и ме ђу на род ног те ро ри зма, ми гра ци јом ста нов ни штва, 
те еко ном ском и фи нан сиј ском кри зом. По ва жно сти и мо гу ћим ду го роч ним 
по сле ди ца ма ис кри ста ли са ла су се два про це са, ко ји су у про те клој го ди ни из би ли 
на по вр ши ну: по бу на на род них ма са про тив ели те у за пад ним зе мља ма и еска ла ци ја
про па ган де и пси хо ло шког ра та пу тем тра ди ци о нал них и но вих ме ди ја.


